
nsichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 
national 
 

Los 1                                      Ausruf: 12 € 
Bad Ems, ca. 1910: Gesamtansicht - 
Vignette " Emser Pastillen" 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 2                                       Ausruf: 12 € 
Basel/Bad Salzuflen, 1900: Gruss aus 
Basel 
Mit Extravignette "Hoffmann's Stärkefabriken. 
Gelaufen. (E003) 

 
 

Los 3                                      Ausruf: 10 € 
Bayreuth, 1931: Markgrafenstadt 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 4                                       Ausruf: 11 € 
Berlin, 1906: Weinstuben Kempinski 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 5                                       Ausruf: 10 € 
Brochterbeck, 1939; Straße mit 
Arbeitsdienstlager für weibliche 
Jugend 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 6                                      Ausruf: 15 € 
Hamburg, 1898: Gruss aus Hamburg - 
Werbevignette Sprengel Schokolage 

Gelaufen. (E001) 

 
 
Los 7                                       Ausruf: 12 € 
Hannover, 1901: Gruss aus dem 
Zoologischen Garten 

Fünf-Bild-Litho. Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 8                                       Ausruf: 12 € 
Leipzig, ca. 1900: Café Bauer 
In zwei Ansichten. Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 9                                       Ausruf: 45 € 
Münster, 1897-1926: LOT 6 AK 
Alle gelaufen. (E033) 

 
 

Los 10                                Ausruf: 1.475 € 
227 Litho-Ansichtskarten - über 95% 
deutschsprachig 
In zwei Sammelalben. Meist gelaufen, meist 
guter bis sehr guter Zustand.  Kleine Orte, 
große Städte bunt gemischt von A bis Z. (E001) 

 
 

 



international 

 
Los 11                                    Ausruf: 10 € 
Middelburg - Ausstellung 17.6.-9.1913 
Gestaltet von F.P. d'Huy. Nicht gelaufen. 
(E001) 

 
 

Anlasskarten 

 
Los 12                                     Ausruf: 10 € 
Ansbach, 1897: X. Bayerisches 
Turnfest 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 13                                     Ausruf: 11 € 
Bautzen, 1901: 5. Sächsisches 
Bundeskegeln 
Offizielle Fest-Pk. Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 14                                     Ausruf: 11 € 
Chemnitz, 1911: Margeritentag 
Entwurf: Terslegen. Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 15                                   Ausruf: 11 € 
Chemnitz, 1912: Kinderhilfstag 
Mann mit Mädchen vor Stadtsilhouette. 
Gelaufen. (E001) 

 
 
Los 16                                Ausruf: 11 € 
Chemnitz, 1912: Kinderhilfstag 
Entwurf: M Schrag. Nicht gelaufen. (E001) 

 

Los 17                                    Ausruf: 11 € 
Chemnitz, 1911: Rathausweihe 
Entwurf: H. Gregor. Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 18                                     Ausruf: 24 € 
Dresden, 1900: Deutsche 
Bauausstellung - 2 Karten 
Beide gelaufen. (E001) 

 
 

Los 19                                    Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1902: Gruß von der 
Ausstellung in der Maschienenhalle 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 20                                     Ausruf: 10 € 
Frankfurt, 1908: XI. Deutsches Turnfest 
Offizielle Festkarte Nr. 2. Nicht gelaufen. (E001) 



 
 

Los 21                                     Ausruf: 52 € 
Hamburg; Deutsches Turnfest - 5 
Karten 
4x gelaufen. (E001) 

 
 

Los 22                                     Ausruf: 11 € 
Heilbronn, 1909: Deutsche 
Turnerschaft - XI. Kreis Schwaben - 36. 
Landes-Turnfest 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 23                                   Ausruf: 10 € 
Köln, 1928: 14. Deutsches Turnfest 
Amtl. Fest-PK. Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 24                                     Ausruf: 33 € 
Leipzig, 1897: 400 Jahre Leipziger 
Messe-Industrie und 
Gewerbeausstellung - 3 Karten 

2x gelaufen. (E001) 

 
 
Los 25                                     Ausruf: 11 € 
München, 1912: Bayrische 
Gewerbeschau 
Amtliche Pk. Gelaufen. (E001) 

 
 
Los 26                                     Ausruf: 21 € 
München, 1900; Schäfflertanz - 2 
Karten 
Künstlerkarte Nr. 2145 Ottmar Zimler und Max 
Volk Thal. 28 G.G. 1430. Erste gelaufen. 
(E001) 

 
 

Los 27                                     Ausruf: 12 € 
Zwickau, 1901: 10. Mitteldeutsches 
Bundesschießen 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 28                                     Ausruf: 35 € 
Zirkus Barnum und Bailey Ltd., 1901 - 3 
Karten 
3x gelaufen. (E001) 

 
 

Los 29                                     Ausruf: 12 € 
Köln-Klettenberg: Lehrer Josef 
Liebeskind mit seiner Schulklasse, ca. 
1920 
Nicht gelaufen. (E007) 

 
 

Los 30                                     Ausruf: 32 € 
Turnen - 4 Lithos, 1904 
Alle gelaufen. meist mit Wappen und Portrait 
Turnvater Jahn. (E004) 
 



 
 

Fotografien: 
 

Los 31                                     Ausruf: 20 € 
2 frühe Fotografien Burgen am Rhein, 
ca. 1880 
Schloß Rheinstein; Burg Sonneck. Formate: 
9x6. (E007) 

 
 

Los 32                                     Ausruf: 15 € 
Köln, 1933: 1 Foto + 12 Negative in 
Tasche 
Format: 9,5x6,5. (E007) 

 
 

Los 33                                     Ausruf: 20 € 
2 frühe Fotografien Köln-Flora, ca. 1880 
Formate: 9x6. (E007) 

 
 

Los 34                                     Ausruf: 40 € 
42 Pressefotos Tischtennis - teils mit 
Unterschriften 
U.a. 1984/85 Finale Saarbrücken-Düsseldorf; 
WM Göteborg 1985 Wilfried Lieck und Georg 
Böhm; England 1939 ud 1949; Frankreich 

1946; Miss Gizi Farkas (Ungarn, 1949); Johnny 
Leach, 1947. Rückseitig als Pressefotos 
gekennzeichnet, teils mit 
maschinengeschriebenen Erläuterungen. 
Diverse Formate: u.a. 25x20. (E007) 

 
  

Los 35                                     Ausruf: 10 € 
Aachen, um 1900: Emil Körbel & Co. 
KAB 
Mit rückseitigem Firmenlogo; in Hülle mit 
Firmendruck. Sehr gute Erhaltung. Format:: 
10,5x17. (E015) 

 
 

Los 36                                     Ausruf: 25 € 
Leipzig-Gohlis, 1924: Wilhelm Felsche, 
Schokoladenfabrik - 5 Fotos 
Anlässlich der Wiederkehr der 100.000sten 
Auslieferung. Diese ging an Frau B. Jentzsch 
nach Dresden. Die Firma betrieb auch ein Cafe 
in der Leipziger Innenstadt. (E012) 

 
 

Los 37                                   Ausruf: 30 € 
Weimar, 1897: Aktien-Zuckerfabrik 
Weimar - Erinnerung an die Campagne 
1896/97 
Belegschaft. Format: 26,5x20,5. (E012) 

 
 

Los 38                                     Ausruf: 75 € 
Grenzach, um 1955: Salubra 
Tapetenfabrik - 27 Fotos 
Format: 17x13. Außenansichten der Fabrik, 
Fotos aus Produktion, Labor, Verwaltung. Die 
Firma wurde 1898 gegründet, seit 1921 AG als 
Salubratapetenfabrik AG; ab 1928: Salubra-
Werke AG. (E012) 

 
 

Los 39                                     Ausruf: 25 € 
Duisburg, 1905: 25 Jahre Duisburger 
Kupferhütte - 3 Fotos 
Altere Reproduktionen von Originalfotos; 
Gesamtansicht und 2x Personenfotos. Formate: 
24x28. (E012) 

 
 
Los 40                                   Ausruf: 200 € 
Düsseldorf - Löwensenf Firma Frenzel - 
ca. 90 Fotos 



Unterschiedliche Größen. Fabrikaufnahmen 
aus de 1920ern. Private Fotos von 
Baumaßnahmen um 1955, etc. (E012) 

 
 

Künstlerkarten 
 

Los 41                                     Ausruf: 11 € 
Renaissance-Postkarte Nr. 2, 1901 
Gelaufen. Theo Stroeßer's Kunstverlag, 
Nürnberg. (E001) 

 
 

Los 42                                     Ausruf: 25 € 
Max Brüning - 4 "leichte" 
Damenportraits, um 1920 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 43                                     Ausruf: 25 € 
Spalato, Gemeindehaus von Kalsteiner, 
1913 
Offizielle PK A8 der Österreichischen Adria-
ausstellung. Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 44                                     Ausruf: 10 € 
Irene (Ina) Probst - 15.Dez.1917 
Aus Wiener Schule für Kunst und Druck. Nicht 
gelaufen. (E001) 

 
 

Los 45                                     Ausruf: 10 € 
Irene (Ina) Probst - Wien 1918 
Aus Wiener Schule für Kunst und Druck. Nicht 
gelaufen. (E001) 

 
 

 

Los 46                                     Ausruf: 18 € 
M. Munk Nr. 121 - Vienne 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 47                                     Ausruf: 10 € 
M. Munk - Fröhliche Ostern, um 1900 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 48                                  Ausruf: 11 € 
M. Munk Nr. 597 - Vienne 
Gelaufen in Spanien. (E001) 

 
 

 



Los 49                                     Ausruf: 55 € 
M. Munk - 6 Jugendstilkarten - Vienne 
1902 
Alle versandt durch J. Langlois in 

Frankreich. Mit dessen Widmung. (E001) 

 
 

Los 50                                     Ausruf: 15 € 
Liting - Wiener Künstlerkarte X/9, 1917 

Gelaufen. (E001) 

 
 
Los 51                                     Ausruf: 16 € 
Mela Köhler B.K.W. 384-1 
Beschrieben. (E001) 

 
 

Los 52                                     Ausruf: 15 € 
Mela Köhler B.K.W.I. 384-5 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 53                                     Ausruf: 18 € 
Mela Köhler WAS SUCC. V.A. - Unterm 
Weihnachtsbaum, 1925 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 54                                Ausruf: 20 € 
Mela Köhler WAS SUCC. V.A. - 
Winterkind mit vier Schweinchen 
Nicht gelaufen. (E001) 

 

Los 55                                     Ausruf: 35 € 
L. Fochler: Stoffmuster-Entwurf - 
Wiener Werkstätten Serie J 
Beschrieben. (E001) 

 
 

Los 56                                     Ausruf: 35 € 
Wiener Werkstätten Nr. 12 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 57                                     Ausruf: 45 € 
Wiener Werkstätten Nr. 131 
Gelaufen. (E001) 



 
 

Los 58                                     Ausruf: 33 € 
Kuhn: Berlin - In den Zelten - Wiener 
Werkstätten Nr. 439 
Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 59                                     Ausruf: 15 € 
Berthold Löffler: Amor - Jäger und 
Sennerin - Wiener Werkstätten Nr. 916 
Aus "Jugendstil in Salzburg". Nach einer 
Wandmalerei in Salzburg. Nicht gelaufen. 
(E001) 

 

Los 60                                     Ausruf: 35 € 
Arnold Nechansky - Wiener 
Werkstätten Nr. 894 
Aus "Weihnachts-und Neujahrskarten der 
Wiener Werkstätten". Molden Edition. Nicht 
gelaufen. (E001) 

 
 

Los 61                                     Ausruf: 39 € 
Josef von Divéky - Wiener Werkstätten 
Nr. 229 
Aus "Mode". Edition Brandstätter Wien. Nicht 
gelaufen. (E001) 

 
 

Werbekarten 

 
Los 62                                    Ausruf: 10 € 
Berlin-Johannisthal, ca. 1920: Temmler-
Werke - Curumen 
Gegen Leber- und Gallenleiden. Nicht gelaufen. 
(E001) 

 
 

Los 63                                     Ausruf: 10 € 
Berlin-Johannisthal, ca. 1920: Temmler-
Werke - Siran 
Gegen Husten. Nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 64                                     Ausruf: 25 € 
Krefeld, 1939: 75 Jahre Tivoli-Brauerei 
Foto der Belegschaft. Format: 15,5x11. (E012) 

 
 

Los 65                                     Ausruf: 25 € 
Krefeld, ca. 1942: Tivoli Brauerei AG 
Gestaltet von  Paul Keller. Nicht gelaufen, 
beschrieben. (E012) 



 
 
Los 66                                     Ausruf: 12 € 
Köln-Kalk, 1928: Richard Pabst - 
Fotokarte Lkw 
Nicht gelaufen. Die Firma produzierte 
Kältemaschinen in Kalk. (E012) 

 
 

Los 67                                     Ausruf: 10 € 
Die Deutsche Apotheke - Heilkräuter!, 
1938 
Gelaufen aus Köln-Kalk. (E015) 

 
 

Los 68                                     Ausruf: 25 € 
Hohner Musikinstrumente - 
Postkartengruß SET, 1950er 
Sechs gemalte Farbkarten in Klappkarton. 
(E023) 

 
 

Los 69                                     Ausruf: 10 € 
Mittenwald, ca. 1910: Neuner & 
Hornsteiner, Musikinstrumente 
Nicht gelaufen. (E027) 

 
 

 

Los 70                                     Ausruf: 10 € 
Stuttgart, ca. 1936 : Württembergische 
Bank, früher Württembergische 
Notenbank 

Nicht gelaufen. (E027) 

 
 
 

Antiquariat: 
 
Los 71                                   Ausruf: 85 € 
Biblia Herbaica, Lipsiae 1839 
Kunstledereinbandmit Prägecover und -rücke. 
Ecken und Rückenkanten bestoßen. Ansonsten 
sehr gute Erhaltung. Ex-Libris von 1920. 
Format: 14x22x6. (E004) 

 
 

Los 72                                     Ausruf: 30 € 
Die Regeln der Placirung des 
Geschütztes im Felde, Wien 1808 
220 Seiten Hardcover mit Lederrücken und 
Lederecken. Verfärbungen. Zwei Faltkarten im 
Anhang. Gute Ausgabe. Cover abgegriffen. 
Format: 11,5x18,5. (E015) 



 
 

Los 73                                   Ausruf: 100 € 
Vom Kriege. Hinterlassenes Werk des 
Generals Carl von Clausewitz, 4. 
Auflage 1880 - 3 Bände komplett 
Clausewitz'  Hauptwerk beschäftigt sich mit der 
Theorie des Krieges. Philosophischer 
Klassikers über das Wesen des Krieges. Der 
Krieg als 'Fortsetzung der Politik mit anderen 
Mitteln' - als Carl von Clausewitz an seiner 
monumentalen Abhandlung 'Vom Kriege' 
(1832-34) arbeitete, konnte er nicht ahnen, 
dass dieser Satz einmal zum geflügelten Wort 
werden würde. Je ca. 300 Seiten; Lederrücken 
und Lederecken; Prägerücken. Cover etwas 
abgenutzt. Formate: 12x17,5. (E015) 

 
 

 
 
 

Los 74                                     Ausruf: 13 € 
Kern aller Gebete - eine Auswahl 
katholischer Andachten, Einsiedel und 
New York, 1838 
216 Seiten, 41. Auflage. Im Anhang: 
Andachtsübungen des heiligen Kreuzwegs. mit 
15 Kupferstichen. Widmung von 1864. 
Ledereinband; abgegriffen. Format: 10x15,5. 
(E023) 

 
 

Los 75                                     Ausruf: 30 € 
Geschichte Achens von seinen 
Anfängen bis zur neuesten Zeit, Achen 
1874 
Von  Friedrich Haagen. Zweiter Band 1400-
1865. Über 720 Seiten mit umfangreichem 
Register. Hardcover mit Lederrücken. Katen 
und Ecken bestoßen. Format: 14,5x21,5. 
(E023) 

 
 

Los 76                           Ausruf: 45 € 
Rheinlands Baudenkmale des 
Mittelalters - Erste Serie, Köln und 
Neuß ohne Jahr [1868-75] 
Ein Führer zu den merkwürdigsten 
mittelalterliche Bauwerken am Rheine und 
seinen Nebenflüssen. Nikolaikapelle am 
Münster zu Aachen; Annakapelle am Münster 
zu Aachen; Liebfrauenkirche zu Trier; 
ehemalige Benediktiner-Abteikirche zu 
Andernach; Abteikirche zu M.Gladbach; 
Stiftskirche zu Oberwesel; Pfarrkirche zu 
Andernach; Mathiaskapelle zu Kobern; 
Bauwerke Philipp's von Schwaben am 
Aachener Münster; Ehemalige Stiftskirche zu 
Schwarzrheindorf, Sankt Gereonskirche in 
Köln. Hardcover mit Lederrücken, vierbündig. 

Lederecken. Kanten bestoßen. Im letzten Teil 
leichter Wasserschaden. Format: 16,5x23,5. 
(E023) 

 
 
Los 77                                     Ausruf: 20 € 
Die Strasse - vom Urwald bis zur 
Eisenbahn, Berlin, ca. 1910 
220 Seiten mit vielen Abbildungen und teils 
farbigen Beilagen auf Karton. Sehenswert. Neu 
gebunden; Hardcover mit Lederrücken. Format: 
14x20. (E032) 

 
 

Los 78                                     Ausruf: 45 € 
Das Heiligthum zu Aachen, Köln, Neuß 
1867 
Beschreibung und Abbildung sämtlicher großen 
und kleine Reliquien. Von Kanonikus  Dr. Fr. 
Bock. 48 Seiten Hardcover. Format: 19,5x28. 
(E023) 

 



Los 79                                   Ausruf: 150 € 
Monographie der Petrefacten der 
Aachener Kreideformation, Bonn 1847 
Von Joseph Müller. Hrsg.: Naturhistorischer 
Verein der preußische Rheinlande. Erste 
Abteilung mit zwei lithographischen Tafeln + 2. 
Teil mit vier Tafeln + Beiträge zur vorweltlichen 
Fauna des Steinkohlengebirges. Ca. 200 Seiten 
Hardcover mit Lederecken und Lederrücken mit 
fünf Bünden. Seiten teils gelbstichig. Ansonsten 
tolle Erhaltung. Format: 22x27,5. (E037)   

 

 
 

Dokumente: 
 

Los 80                                    Ausruf: 29 € 
Hohenstein, 1876: Privatbrief  
Dekorative Gemeindeansicht. Doppelblatt. 
Gefaltet mit Siegel. Format: 22x26. (E004) 

 

 
 
Los 81                                     Ausruf: 40 € 
Freye Ritterschaft am Steigerwald, 
23.10.1765, Währungstausch 
Es wird angeordnet, in welchen Verhältnissen 
die unterschiedlichen Währungen 
einzutauschen sind. Vollständig erhaltenes 
schwarzes Siegel. Knickfalte. Format: 44x34. 
Gute, vollständige Erhaltung. (E006) 

 
 

Los 82                                     Ausruf: 40 € 
Fränkisches Convent, Nürnberg 1708: 
Truppen zu Roß und Fuß im 
Winterquartier 
Festgelegt werden neben dem Sold für einzelne 
Truppenteile auch deren Aufteilung und die 
Nahrungsmengen der Einzelnen. Acht Seiten, 
Ränder leicht gebräunt. 21x33,5. (E006) 

 
 

Los 83                                     Ausruf: 30 € 
Braunschweig, 1754: Serenissimi 
Verordnung wegen des Abzehntens 
Acht Seiten mit der Neuregelung der 
Zehntabgabe. Sehr gute Erhaltung, dickes 
Bütten. Format: 17x21. (E06) 

 
 
Los 84                                     Ausruf: 35 € 
Wolffhagen, 1735: Umgang mit 
Deserteuren 
U.a. müssen diese dort ausgeliefert oder 
"extradiert" werden, wo sie verurteilt wurden. 
Damit sollte vor allem der Wechsel von 
Soldaten unter verschiedenen Untertanen 
geregelt werden. Vierseitig. Format: 21,5x36. 
(E006) 

 
 

Los 85                                     Ausruf: 30 € 
Cassel, 1738: Viehmarktverordnung 
Regelungen zur Abhaltung eines Marktes für 
Vieh und die Gewährleistungen beim Handel 
und Kauf werden geregelt. Durch den König 
von Schweden/ Fürstl. Hess. Regierung. 
Format: 21x36. (E024) 



 
 

Los 86                                     Ausruf: 40 € 
Würzburg, 1739: Zuzug von Personen 
aus Pestgebieten 
Insbesondere Personen aus Siebenbürgen, 
Ungarn und anderen verdächtigen Gebieten. 
Dies trifft auch die mitgeführten Waren ohne 
entsprechende Nachweise. Dekorativer 
Anfangsbuchstaben. Format: 42x34. (E006) 

 
 

Los 87                                     Ausruf: 40 € 
Nürnberg, 1753: Verfügung zum Baden 
in der Pegnitz und denen Weyhern 
Vor allem das Verhalten von jungen Burschen 
gibt Anlass zur Sorge. Dies wird ab sofort bei 
Geldstrafe, sogar Zuchthaus, untersagt. Großer 
Anfangsbuchstaben; sehr gute Erhaltung. 
Knickfalte. Format: 42,5x34,5. (E006) 

 
 

Los 88                                     Ausruf: 40 € 
Cassel, 1755: Verordnung die 
Zulassung ausländischer Persohnen 
zum Güther-Kauff im Hanauischen 
betreffend 
Verordnung gegen Überfremdung. Vierseitig; 
dekoratives Cover. Von Wilhelm, Landgraf von 
Hessen. Format: 21x34,5. (E006) 

 
 
Los 89                                     Ausruf: 30 € 
Osnabrück, 1767: Verordnung wegen 
Versetzung der Länderey von Georg III.  
Wider der verbilligten Abgabe von 
Grundstücken mit der Maßgabe, dass der 
Käufer/Pächter langfristig höhere Abgaben zu 
leisten habe. Vierseitig mit kleiner Fehlstelle im 
Knick, nicht im Text. Format: 21x33,5. (E006) 

 
 

Los 90                                     Ausruf: 35 € 
Coburg, 1767/1806: Abzug bey 
Collateral-Erbschaften zum Behuf des 
hiesigen Zucht- und Arbeitshauses 
41 Taxangaben bei Eheschließungen, 
Schreibgebühren oder Ernennungen, etc. Acht 
Seiten. Erneuerung und Erinnerung auf vier 
Seiten aus dem Jahre 1806. (E006) 

 
 

Los 91                                     Ausruf: 40 € 
Bayreuth, 1771: Maßnahmen gegen 
Hungernot 
Zwölf Seiten mit 20 Abschnitten: Maßnahmen 
zur Vermeidung von Abfällen und gegen die 
drohende Hungersnot. Format: 20,5x35. (E006) 

 
 

Los 92                                     Ausruf: 30 € 
Bayreuth, 1780: Feuerschäden und 
Versicherungen 
Auf den verstärkten Brandschutz sowie die 
Möglichkeit von Feuerversicherungen wird 
hingewiesen. Drei Seiten. Format: 20,5x35. 
(E006) 



 
 

Los 93                                     Ausruf: 30 € 
Bayreuth, 1785: Verordnung gegen die 
Eheschließung Minderjähriger 
Wie sich die Zeiten gleichen - vor allem aus 
wirtschaftlichen Gründen wurden Ehen unter 
Minderjährigen abgesprochen und auch 
geschlossen. Dies wurde nun verboten. Vier 
Seiten. Format: 21x35. (E006) 

 
 

Los 94                                     Ausruf: 30 € 
Bayreuth, 1791: Instruktion 
Verpflegung und Erziehung von 
Waisenkindern 
Verhalten für Geistliche und Beamten des 
Fürstentums. Vierseitige Regeln im acht 
Abschnitten. Format: 21x35. (E006) 

 
 
Los 95                                     Ausruf: 35 € 
Coburg, 1844/47: Verordnung zur 
Braumalzsteuer bzw. es Verbots des 
Branntweinbrennens 
Jeweils vierseitig. U.a. Verbot, dass die 
Einführung der Steuer einen höheren Bierpreis 
nach sich zieht. Das Brennverbot dient in erster 
Linie der gesicherten Nahrungsversorgung, 
denn oftmals wurden Getreide und Kartoffeln 
zum Brennen verwandt. Zwischen 1840 und 
1850 haben vor allem schlechte klimatische 
Verhältnisse für teils starke Ernteausfälle 
gesorgt. Formate: 17x22. (E006) 

 
 
Los 96                                     Ausruf: 30 € 
Regensburg, 1813: Lotterie-Anlehen 
Auftrag, mit etwaiger Auszahlung des Anlehens 
bis zu einer endgültigen Abrechnung zu warte. 
Doppelblatt, zweite Seite mit handschriftlicher 
Abrechnung von 18.027 Gulden. Knickfalten, da 
als Vorphila gelaufen. Format: 21x35. (E006) 

 

 
 
Los 97                                     Ausruf: 50 € 
Handschriftliche, kirchliche 
Briefe/Notizen ab 1672 - LOT 20 Papiere 
Restaurierungsbedürftig, teils mit 
Wasserschaden, teils Deutsch und Lateinisch. 
Teils mit Wachssiegel. Bp.: Wir armen Clarißen, 
daß Gottes Hauß Maria-Tempel ersuche Eure 
Hochwürden den über Bringer die zu gesagte 
Allmoß an Korn gütigst folgen zu laßen. Wir 
bleiben Alle Zeit dankbahr. Sr. Thekla Heucken, 
Mutter der armen Clariße". Eine Fundgrube für 
de Liebhaber und Restaurator. (E007) 

 
 



Los 98                                     Ausruf: 30 € 
Zum Tode Otto von Bismarcks - LOT 
1. Illinois-Staats-Zeitung 3.8.1898; 2. 
Alldeutsche Blätter, 7.8.1898 + 3.4.1898; 3. 
Kladderadatsch, 7.8.1898; 4. Ein Hünengrab - 
Beilage zu Fliegende Blätter; 5. 
Photographische Union München - Moderne 
Gallerie. (E0ß7) 

 
 

Los 99                                     Ausruf: 40 € 
Päpstliche Bekanntmachung durch Gio 
Battista Rubini, Adelsmann aus 
Venedig, 1682 
Aufhebung einer geplanten Messe wegen 
Pestilenz.. Übergroßes Wappen und großer 
Anfangsbuchstaben. Format: 26,5x39; 
Knickfalte, zwei kleinere Fehlstellen. (E020) 

 


